

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 276.

A mai programbeszédék.

Thaly Kálmán, Bakonyi Samu és Szabó Kálmán a választókhoz.

— Saját tudósítónktól. —
— április 22.

Meleg szeretettel és impozáns lelkesedéssel üdvözölte ma délelőtt a városháza udvarát színültig megtöltő polgárság volt képviselőit és bizalmuknak továbbra is kiszemelt letéteményeseit: Dr. *Thaly Kálmán*, Dr. *Bakonyi Samu* és *Szabó Kálmán*.

Az egész ország és így Debrecen is még mindig nem tud kibontakozni abból a jóleső varázsból, amelybe a hirtelen történt békekötés ringatta. Így érthető, hogy a programbeszédet hallgató polgárságot nem érte váratlanul az a jogosult optimizmus, amelyet az illusztris jelöltek az új kormány működésének előlegeztek.

A programbeszédék mindegyike megköveteli, hogy hosszasan számoljunk be velük. *Thaly Kálmán*, a kuruc hagyományok Anteusza, aki mindannyiszor az ifjú tűz melegét érzi a szívében valahányszor a magyar nemzet függetlenségéről adatik neki alkalom mesélni, — a meggyőződés ellenállhatatlan erejével rajzolta meg a jövőendő független Magyarország képét, — *Bakonyi Samu* a jövőt, mint a fárasztó és sokoldalú munka korszakát állította oda, — míg *Szabó Kálmán* az önálló vámtérület elodázhatatlan szükségességéről beszélt. Ezenkívül mindhárman kétségbevonhatatlanul kijelentették, hogy az általános, titkos és községenkénti választó-jognak lelkes és fanatikus hívei.

A választó-polgárok a programbeszédék folyamán lelkesen éljeneztek és tapsoltak, amelyből biztosra vehető, hogy április 30-án mindhárom jelölt Debrecen bizalmából tagja lesz a parlamentnek.

A programbeszédéről részletes tudósításunk a következő:

Délelőtt 10 órakor *Márton Imre* vezetése alatt *Kertész Imre*, *Schwarz Vilmos*, *Kecskés István*, *Boros Izidor*, *Sz. Nagy Kálmán*, dr. *Sz. Szabó József*, *Csanak János* és dr. *Varga Lajos* tagokból álló küldöttség ment a képviselőjelöltekért. Megérkezésükkor lelkes éljenzés zúgott fel, amely tartott mindaddig, amíg *Márton Imre* a szószékre lépett.

Márton Imre üdvözölte a nagy számban megjelent választó-polgárokat. 1903 március 15 én szólottak Debrecen volt képviselői utoljára erről a helyről a választókhoz. Hogy most ismét ezen a helyen jelennek meg, jelzi ez ezt a nagy fordulatot, amely a politika egén oly sokáig uralkodott erőszak megszűnésével beállott. Azért jöttek egybe,

hogy meghallgassák azon ajándékokat, amelyeket a jelöltek hoztak. Megnyitja a nagy gyűlést és kéri a polgárokat, hogy rendezavarás nélkül hallgassák meg a szónokokat. (Éljenzés)

Thaly Kálmán beszéde.

Amikor az ősz kuruc az emelvényre lépett, a polgárság szeretete és a nagyrabecsülése impozáns módon nyilvánult meg. A lelkes éljenzés és taps mélyen meghatotta *Thaly Kálmán*t, aki látható megindultsággal kezdett beszélni:

— T. polgártársaim! Én is üdvözlöm a három választókerület polgárságát. Különösen azon alkalomból, hogy van valami okunk az örvendezésre. A ház feloszlása után legutóbb február 25 én volt szerencsém megjelenni választóim között, midőn az ekkor még dühöngő hatalom nem engedte meg, hogy nyilvános helyen számoljak be Önöknek. A függetlenségi körben tartottam ekkor beszámolómat és különösképen hangsúlyoztam, hogy alkalmam lesz még az idén választás előtt szabadon nyilatkozni. Biztam abban, hogy a király esküjét megtartja, csak kitartást kértem elveink mellett addig, míg a vész fellege elvonul. Már akkor jelöltek minket. Azóta a hivatalos jelölés is megtörtént, amiért kötelességem Debrecen polgársága előtt halám és köszönetem jeléül kalapot emelni. Ösmeretes önök előtt t. választó polgárok, hogy 24 év óta a függetlenségi eszméhez való törhetetlen ragaszkodásom egy hajszálnyit sem változott. Beleöregedtem, beleöszültem elveim szeretetébe annyira, hogy akarva sem tudnék mást hirdetni, mint a mit hirdetek. Ugy irodalmi mint politikai téren való működésem alatt a hatalomért egy pillanatra sem tagadtam volna meg elveimet s ami a meggyőződés bennem, azt is akarom magammal a sirba vinni.

A változott idők követelménye az, hogy taktikai szempontból a függetlenségi-párt programja a politikai viszonyok diktálta sorrendben valósítsák meg. Az eddigi fényes eredmény és nagy haladás az, hogy *Kossuth Lajos* fia, (Éljenzés.) a kormányban foglal helyet. Ezzel mindnyájunk hő óbjaja valósult meg.

Engedjék meg, hogy a programot megelőzőleg tájékoztatást nyújtsak arra nézve, hogyan jött létre a változás. A vezérbizottságnak nem volt szuronya, csak igazsága és ezzel legyőzte a szuronyerdőt. (Viharos éljenzés.) Ezt a győzelmet a megyei és városi tisztikarok áldozatkészségének köszönheti, amely annyira imponált még a törvénytelen kormányra is. hogy a törvényhozásilag meg nem szavazott adó és ujone erőszakos beszoigáltatást nem merte keresztülhajtani. Abelügynök feloszlatta a vezérbizottságot. Minden lépésünket kémeikkel figyeltezték, utainkba folytonosan akadályokat igyekeztek hátrítani, de mi haladtunk előre a megkezdett uton rendíthetetlenül. (Lelekes éljenzés.) A Barabás lakásán lefolyt találkozás után mi, a feloszlattott vezérbizottság, királyi szóra összejöttünk. Mosolyogva mondogattuk egymásnak:

— *Ime*, — *Kristóffy feloszlott bennünket*, — *a magyar király meg összehívott!*

Pillanatról pillanatra lestük a békekötés minden fázisát; s mikor nyilvánva-

lóna lett, hogy az alkotmányos fejedelem kimondotta a törvénytelen banda elcsapását, (Taps és éljenzés.) és belenyugodott abba, hogy elveink fenctartásával mehetünk bele csak a békekötésbe, nyugodt lelkiismerettel adtuk át — a vezérbizottság — tisztségét a megalakult kormányra, mert meggyőződésünkkel vált, hogy a változás az eszmének olyan diadala (Lelekes éljenzés.) amelynek lehetetlen volt nem örvendeni, amelynek alkalmát, most vétek lett volna elszalasztani. (Igaz, ugy van.) Természetesen ez a változásban megnyilvánuló, erkölcsi győzelem áthárítható a polgárságra, — Debrecen polgárságára is, a mely mos' bizonyára segíteni fog a kormányra, mint ujkori Herkulesnek, *Augus* istállóját kisöpörni és egy boldogabb jövő alapjait lerakni.

Miután a történeteket meg nem történné tenni nem lehet, a romokból menteni kell, amit lehet. A kormány vállalkozott a választói jog kiterjesztésére. Én, és úgy tudom — debreceni jelöltársaim is — az általános, titkos és községenkénti gyakorlandó választói jogunk vagyok a hive. E mellett fogok kardoskodni. De a magyar földön a magyar uralomnak nem szabad megbolygatódni. A ki becsületes és érdemes reá, a részesüljön a politikai jogok gyakorlásában, de a magyar faj szupremációjának érvényesülni kell.

Az apró részletek az országgyűlésre tartoznak. Fontos teendő a kerületek helyes beosztása. A nemzetiségek csak akkor tűrhetők meg, ha államfennforgó eszméket nem táplálnak. Az uralom a magyar fajé kell, hogy maradjon, amely a jogok osztogatásában mindig liberális volt.

Katonai téren programunk a maga teljes egészében fennáll, bár momentán meg nem valósítható. Mindazonáltal a magyar nemzeti szellem hevítése ezen a téren is az új kormányra elsőrendű kötelessége lesz. Így mondta ezt *Kossuth Ferenc*. Egyelőre megmenekült az ország az ujonclétszám felemelésének terheitől.

Egyszerre mindent elérni a természet rendje ellen való lett volna. Kitartással lassan-lassan mindent el fog érni a magyar nemzet. Aggodalomra nincs okunk és bátran láthatjuk rózsás színben a jövőt.

Én a független Magyarországnak vagyok a hive 24 év óta. Ha ezen program alapján méltóztatnak megválasztani, ajánlom magamat szives jóindulatukba. (Lelekes, hosszantartó éljenzés.) *Thaly Kálmán* beszéde közben a szocialista hallgatók részéről fojtatos közbeszólások hangzottak, amelyeket az ősz kuruc az általános titkos és községenkénti választói jog propagálásával fojtott el. Rendezavarás nem fordult.

Bakonyi Samu beszéde.

A választó-polgárok lelkes éljenzéssel üdvözölték *Bakonyi Samu*t, amikor az emelvényre lépett. Debrecen volt népszerű képviselője messze csengő hangon, a belső meggyőződés ihletett erejével mondta el taralmas programbeszédet, ahogy itt következik:

T. polgártársak! Üdvözlöm önöket ezen a fényes, ragyogó tavaszi napon. — Ezelelt 3 héttel milyen volt Magyarország képe és milyen most! Az a hatalom, a melyet örökre sikerült megbuktatni, a mulkor megakadályozta a beszámolókat. Arról a korszakról már beszéltem egyszer

Hogy mi várt volna erre, a sokszor halálra szánt nemzetre a mult szomora bizonyosága kelt ki abban a császári manifestumban, amely készen volt tartva, hogy félelmet keltsen. Hóla a gondviselésnek, felébredt a király lelkiismerete és szakított házának sok százados hagyományával és megkímélte a kedvező végre ezt a szerencsétlen országot attól, hogy a királyi eskü szentségét is megtagadja.

A lefolyt küzdelem örök példa és intő tanulság marad a király és nemzetnek egyaránt. A király megtanulhatta, hogy a nemzet ellen szuronyal nem lehet érvényesülni, a nemzet pedig azt, hogy Magyarországon még érdemes a törvények szentségéért állhatatos túsára kelni.

Azok után, a mik történtek, nyílt homlokkal hirdetem önök előtt, hogy a kínálkozó alkalmat meg nem ragadni vétkes könnyelműség lett volna. — Mert a függetlenségi párt elvei diadalának el kell következnie. (Igaz, ugy van!)

A hosszú ostrom alatt a törvényhatóságok sok sérelmet szenvedtek. Ezeket orvosolni, a réseket betölteni, függetlenségünk jóvendőjét ledöntetlen bástyákkal oltalmazni kötelességünk volt a békekötés által. — Ezekért súlyos áldozatokat kellett hozni. A hatalom átvétele csak látszólag olyan kötelesség, amely ellentmond eddig vallott elveinknek. Hiszen az áldozattal tettük lehetővé, hogy elveink összességének győzelmére megnyissuk az utat.

A véderő tekintetében az a látszólagos ellenmondás, hogy a katonákat rendelkezésre bocsájtjuk az uralkodónak. Az utóbbi időben a függetlenségipárt ezt azért tagadta meg a kormánytól, mert ezáltal lehetetlenné tette a volt kormányok működését. A mostani korszak tisztára átmeneti. Az uralkodónak szüksége van katonára és szükségünk van nekünk is, mert a hadsereg Magyarországot is védelmezi. — Nyugodt lélekkel vallhatjuk azért, hogy nem tagadjuk meg elveinket, mert az átmeneti idő alatt is nyíltan ragaszkodunk az *önálló magyar hadsereghez*, (Lelkes eljenzés és taps.) amelyhez kétségtelen jogunk van.

Mikorra az átmeneti korszak véget ér, bizonyára megmarad a függetlenségi párt általános többsége és akkor újra felveheti a küzdelmet hadügyi téren is. (Éljen, ugy van!) Most a hatalom fojtogatta a torkunkat — és békét kellett kötni, hogy a nemzet lélegzetet vehessen.

Ezt az átmeneti időt a nemzeti erők gyarapítására igyekszünk fordítani Nyugodt lélekkel biztatja a nemzet országa sorának intézését a kormányra, mert abban olyan szellemi és erkölcsi tőkét gyűlt össze a nemzetnek, amely azzal is biztat, hogy egykoron a mostaniál nagyobb eredményeket is el fog érn.

Első dolga lesz az országgyűlésnek, hogy az *alkotmánybiztosítókat gyarapítsa*. Első helyen áll ebben a tekintetben a törvényhatósági autonómia megtisztítása. Azután a vármegyei pénzkezelés, visszahelyezése a vármegye hatásköré alá, azéinek folytán az abszolút törekvések a datáció megvonásának fegyverétől is el- esnek.

Az alkotmánynak legnagyobb biztosítéká fogja képezni továbbá a választói jog kiterjesztése általános, titkos és községenkénti alapon. 56 éve programmintja ez a függetlenségi pártnak, amelyet az abszolút kormány csak üres jelszóval dobott a küzdelembe, hogy éket verjen a magyar és magyar közé. Az 1903. évi nagy obsztrukció alatt Tisza István (Abcug!) a mi követelésünk folytán ígérte és kezdte meg a választói jog reformjára vonatkozó előmunkálatokat. Tóth János akkori alelnökünk nyílt ülésen is terjesztett elő erre vonatkozó indítványt, s ennek alapján dolgoztatta ki Kristóffy nem jogkiterjesztő, hanem jogfosztó javaslatát.

En az általános titkos és községenkénti választói jogok vagyok a hiva. Ennek adott a multban is kifejezést párt-értekezleten, sajtóban és mindenütt, ahol a közvéleménnyel érintkeztem Természetesen, hogy a választói jog vázolt kiterjesz-

tésénél nagyon kell ügyelnie az országgyűlésnek arra, hogy a jogokkal való visszaélés terén korrekatívumokat ne teremtsen, mert ez egyenesen — hazaárulás lenne. (Igaz, ugy van!)

Ebben az átmeneti időben a gazdasági politika helyes mederbe terelése is egyik elsőrangú kötelessége lesz az összeülő parlamentnek 40 esztendeig kezelte a hatalmat a megbukott rendszer és folyton azt hirdette, hogy a vámközösség megszüntetése a gazda közönségre háritana elviselhetetlen terheket. Ez nem áll, mert ki merne kételkedni abban, hogy Austria a magyar nemzet ellen használta ki a gazdasági közösséget! (Igaz, ugy van.) Ma a kereskedelmi tárcát Kossuth Ferenc tölti be, akinek egyénisége kezesség arra, hogy a sokszor hangoztatott rázkódtatásokat az ipar és kereskedelem felvirágoztatásával fogja kikerülni. 40 esztendő alatt az ipar fejlesztésére semmit sem tettek. Pedig ezzel a rázkódtatások lehetősége is megszűnik, mert a fellendülés itt tarja a munkáskezeket, biztosítja mezőgazdasági terményeink belfogyasztását. Az ország nem érzi meg az elmaradt kivitel, mert a nyersanyagok itt dolgoztatnak és használtnak fel. Akkor majd esökkenni fog a kivándorlás átka is, mert a munkáskezeket nem a hazafiatlenség kergeti ki, hanem az anyagi nyomor.

Végül fontos teendő a helyes népjóléti törvényhozás, amely téren arra kell törekednünk, hogy az elégedetlenséget a magyar nemzeti eszme erejével esökkentsük. A köztisztviselők szabadsága, állam-támogató erejének fokozása szintén első rendű feladat. De nem szabad megfeledkezni a *magántisztviselőkről sem*, akik ugyancsak jogosan követelnek részt az állami támogatás áldásaiból. Fontosak a népoktatás igényei, amelyeket a népiskolák fokozatos és folytonos szaporításával kell majd kielégíteni.

Hogy mi ezt a programot beváltassuk, a polgárok összetartására és támogatására van szükségünk a jövő alapjainak lerakásában, amelyről ne higgye senki, hogy fárasztó munkát nem igényel. Zrínyi, a költő mondja, hogy még Istentől is henyén várni segédelmet, — merő boldogság.

Higgyenek nekünk. Fogadjom, hogy csatlakozni nem fognak. Legyenek szívesek engem bizalmukkal továbbra is meg-tisztelni.

Szabó Kálmán beszéde.

Szabó Kálmán a III. ik kerület képviselője nagyon röviden beszélt, tekintettel az előrehaladt időre. Lényegében a következőket mondotta:

— Amidőn most a választópolgárok előtt áll fokozott hálával van ezen megtiszteltetésért. Mert érzi, hogy, ha a parlamentben helyet foglalhat, magyar szívevel és lélekkel kell szolgálnia a hazát.

Ezután vázolja a Bánffy-pártból való kilépésének okát és rámutat arra, hogy Bánffy-nak hirhede nyílt levele azt a meggyőződést érlelte meg benne, hogy ott az ő helye, ahova a szíve mindig vonzotta, — a függetlenségi pártban.

Kijelenti, hogy a választói jog kiterjesztésének hiva abban a terjedelemben, ahogyan azt jelöltársai kívánják. Rámutat a mostani állapot átmeneti jellegére, továbbá arra is, hogy az önálló vámtérülről nem szabad az országnak lemondania, s végül arra való hivatkozással, hogy jelöltársai kimerítően nyilatkoztak az ő programjáról is, — kérte továbbra is választók támogatását. (Eljenzés)

A kormány üdvözlése.

Marton Imre pártelnök megköszönte a jelölteknek a tartalmas programbeszédüket, és bejelentette, hogy a gyűlés táviratilag üdvözölte Kossuth Ferencet.

A gyűléseket lelkesen éltette a jelöltek és a Kossuth nóta mellett, amelybe bele-

vegyült a munkás induló is, amire a szociálisták zendítettek rá, — rendben széteszlott.

Délben a „Bika“ szálló dísztermében 100 terítékű bankett volt a jelöltek tiszteletére.

Az első felköszöntőt Marton Imre mondta, aki a jelöltekét éltette. Thaly Kálmán Debrecen választópolgárainak egészségére ürtette poharát. Tósztot mondak meg Kiss Albert, Szabó Kálmán és Bakonyi Samu.

Az ebéd lelkes hangulatban a késő délutáni órákig eltartott.

Választási mozgalmak Hajdumegyébe.

(Saját tudósítónktól.)

— Április 22.

Hajdumegye kerületeiben teljes erővel megindultak a választási mozgalmak. A mai vasárnapot Szoboszlón és Hajdubadházon használták fel a jelöltek arra, hogy programjukról képet nyújtottak a nagy számban egybegyűlt választóknak.

(Hajduszoboszlón.)

Kovács Gyula, a hajduszoboszlói kerület volt képviselője, miután főispán, vagy alispán lesz Hajdumegyében, visszautasította a jelöltséget. Helyette a központ Dr. Justh Gyula fiat jelölte hivatalosan képviselőnek.

Dr. Justh János ma mondotta el programbeszédét Hajduszoboszlón. Tartalmas beszédében kiterjeszkedett a függetlenségipárt egész programjára és rendületlen hívének vallotta magát. A nagy számú választópolgárság tetszéssel fogadta a jelölt tüzes szónoklatát. Justh Gyula, aki fia programbeszédére lerándult Szoboszlóra, — hatalmas beszédben ajánlotta fiát a választók jóindulatába. Beszéltek még Dr. Nagy Sándor volt és leendő nagylaki képviselő, Papp Elek stb. Justh programbeszédét előt Kovács Gyula tartott rövid beszámolót.

Miután az újjászervezett szociálisták bejelentették a Justh párthoz való csatlakozásukat, — az eredmény egy pillanatra sem lehet kétes. Justh János a választás napjáig meglátogatja kerülete községeit is.

Justh Gyula a délutáni vonattal esanádi birtokára utazott.

(Hajdubadházon.)

Rákosi Viktor, a hajdubadházi kerület képviselőjelöltje ugyancsak ma tartotta programbeszédét Hajdubadházon. Rákosi fogadtatása impozáns volt. A vasútállomáson fehér ruhás leánykák várták.

Istentisztelet után az iskola udvarán gyülekeztek a választók, akiknek nevében Hadházy Zsigmond ügyvéd üdvözölte a jelölt.

A programbeszéd mély hatást tett a választókra. Beszéltek még Baán Géza, Simon Károly és Bodnár Sándor. Végezetül a nép elénekelté himnusz.

Téglás község 20 tagú küldöttsége a pap és jegyző vezetésével Rákosi jelöltségéhez való csatlakozásukat jelentették be.

Rákosi Viktor esütőzőkön Sámsonban tart programbeszédét, onnan Nánásra megy, ahol bejárja a választás eredményét.

Miután egyhangu választásra van kilátás, Hajdubadház 8 választóval lesz csak képviselve a választásnál.

NAPI HIREK.

— Béla napja. A „Bélák“-nál ma bucsujárás volt névnapjuk alkalmából. — A legtöbb üdvözlést Uhlaryk Béla könyvelte el, akinek tiszteletére az üzletvezetőség tisztikara ma este a vasuti étteremben bankettet adott. A vacsora alatt Bacsinzky Vladimir h. üzletvezető tolmácsolta az ünnepeltnek az üzletvezetőség tisztikarának jókívánatait.

— **Érdekes ereklje.** Érdekes Prielle-ereklyék kerültek Rozsnyai Kálmán ur ajánlékozása folytán a városi muzeum birtokába. Egy selyem szialapból készített párnácska Prielle Kornélia fiatalkori hajával töltve. A selyem szialap 1866 május 24-iki vendégfelépte alkalmával a városi nyomdában készült. Ezenkívül a szikra s a 47-cikkből kiirt szerepei. Legkedvesebb theás csészéje és sajátkezüleg himzett zsebkezdője a megboldogul nagy művésznőnek.

— **A kiegészített házi ezred.** A 61-ik gyalogezred két zászlóját ma érkezett Debrecenbe külön katonavonaton. Az oláh és sváb katonák tegnap reggel indultak el Temesvárról és Dévaványán keresztül ma estig tartott az utjuk. A pálya udvaron semmiféle fogadtatás nem volt.

— **Felakasztotta magát.** A sors keresztjét könnyen hordta volna Szabó György 60 éves fiakkeres, ha az asszony nem lett volna. Volt háza, földje, pénze, uszot a földi javak bőségében és mégis teher volt neki az élet. Megkeserítette az asszony, a zsembe feleség, akivel most öregségére sehogysem tudott békés egyetértésben élni. Ugyannyira, hogy az örökös háborúság, veszekedés, perpatvar végtére is az öngyilkosságba kergette. Ma délután a negyerdőn a Dobos pavillon közelében egy félreeső helyen felakasztotta magát az öreg fiakkeres. Tettét nem látta senki és mire rátaláltak, már halott volt. Holttestét a rendőrség beszállította a kózkórházba.

— **Meghívó.** A Csokonai körnek 1906. április 25-én szerdán délután 5 órakor a kollégium dísztermében tartandó felolvasó ülésére. — Az ülés sorrendje: 1. Zichy Mihályról. Szabad előadás: tartja: Bosznay István, a Csokonai-kör tagja. 2. Költemények. Gáspár Imre „Jegyzetek“ című sajtó alatti verses könyvéből. Felolvassa: Szunyogh Barna, a Csokonai-kör tagja. 3. Egy orosz parasztköltő. Irta és felolvassa: dr. Molnár István, a Csokonai-kör tagja.

— **Pórljárt bető rök.** Hajduhatházról jelentik, hogy ma éjjel majdnem halálra verték Szabó Péter és Mihály esavargó napszámosokat. A két Szabó testvér az utóbbi napokban, minden éjjel egy-egy vagyonosabb gazdához tört be. A károsult gazdák éjnek idején lesbeáltak és a két esavargót éppen rajtukapva akkor, amidőn új zsákmány után szimatoltak, vérsre verték. A csendőrség a két esavargót elfogta és behozta a debreceni ügyészség fogházába.

— **P. Ábrahám Dezső jelöltaége.** A debreceni társadalom egyik igen szinpatikus tagja, Dr. P. Ábrahám Dezső ügyvéd, — a karcagi választókerület nagy számú polgárainak meghívása folytán ma délelőtti program beszédet mondott Karcagon. — A több ezer főre menő választó polgárság nagy lelkesedéssel vette tudomásul a jelöltnek a függetlenségi elvekhez való törhetlen ragaszkodását. — Délután Kisujszállásra rándult át és ott adta elő hasonló szívélyes fogadtatás mellett programját. Dr. P. Ábrahám Dezső, aki holnap Kunmadaras és Kunhegyes községeket látogatja meg, — jó kilátásokkal indul a választási küzdelembe miután Madarász Imre, a volt képviselő meglehetősen népszerűtlen.

— **A hadházi betörőt elfogták.** Megírtuk a minap, hogy a szomszédos Hadház községben az egyházpénztárt ismeretlen tettes kirabolta. A csendőrség erőleyes vizsgálato indított a rajtélyes betörés ügyében, Ba-

lász csendőrsévezető három napi szorgos nyomozás után vasárnap letartóztatta Tóth Mihály hadházi rendőrt, ki ellen számos gyanuok merült fel, hogy a betörés tettese ő. A lakásán számos álkulesot találtak. Tóth Mihály tagadja a betörést. A csendőrség a betörő rendőrt ma átkísérte a debreceni ügyészség fogházába.

— **A tavaszi vásár.** Gyönyörű áprilisi idő terjesztette ki védősárcayait ma egész napon át a vásárt látogató közönségre. A Széchenyi utca azon oldalán, ahol a bódék vannak felállítva, valóságos életvaszélyes volt a gyalogos közlekedés. Egyébként az eredmény felett sem az eladók, sem a vásárlók nem panaszkodnak. A politika egén még bárányfelhő; sem lehet látni, hogyan ne lenne jó kedve akkor a magyarnak? Különösképen akkor, amidőn a vásárban még a tulipán-jelvényt is leszállított áron kapta.

— **Nápoly katasztróphája** című tegnapi szép cikkünk szerzője gyanánt, nem szerkesztőségünk tévedéséből, Jászay van megnevezve. Tényleg azonban Jankovich Sándor, nyug. máv. mozdonyfelügyelő a cikk szerzője.

— **Egy előléptetés háttere.** A hivatalos lap legközelebbi száma egy szürke előléptetésről ad majd számot, amely azonban közelebről megvizsgálva gyönyörű világitásba helyezi az új kormány intencióit. — A fáma azt adja tudtul tuniillik, hogy Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter első ténykedésével Stingli Kálmán állomásfőnököt főellenőrre léptette elő. — Az előléptetés háttere az, hogy Stingli Kálmánt, a debreceni darabont kirendeltség Kovács Gusztáv fogadtatása alkalmából súlyos mulasztásokkal vádolta és ennek folytán már azt is rebesgették, hogy büntetésül elhelyezik Debrecenből. Kossuth Ferenc a kiállott izgalmakért most előléptetésben részesítette az állomás főnököt. — Bővebb kommentárt szükségtelen hozzáfűzünk.

— **Kik voltak a Kustozai csatában.** A cs. és kir. hadkiegészítő Parancsnokság értesítése szerint mindazon egyének, kik a cs. és kir. 39 ik gyalogezrednél a Kustozai csatában részt vettek és az ottani sebesülés következtében keresetképtelenné váltak a „Kustozai alapítvány“ élvezetéseért egy bélyeg mentes kérvénnyel folyamodhatnak, melyhez szegénységi, — orvosi bizonyítvány és az elbocsátási okmány csatolandó. — A városi Tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

— **x LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac utca 44. dr. Ujjfalussy ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál levő kiakatban.

— **x Elismert legjobb gyártmányu férfi kalapok óriási választékban kaphatók Feketénél.**

— **x Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az *Iziz* hajszesz. Két-három heti használat után a legrosszebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olesósága miatt mindeaki használhatja. Ár csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszer-tárában, Piac-utcán.

— **x Az Arany Bika** kávéházban minden este cigányzene.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, április 23-án: „Proletárok“ szinmű Tanayné Halmi Margit a budapesti Vig-színház művésznőjének első felléptével. (A)
Kedd, április 24 én: „Váljunk el“ vígjáték. Tanayné Halmi Margit második felléptével. (B)

Szerda április 25-én „Faust“ operai Vasquez Molina Italia grófnő a budapest. operaház művésznőjének első felléptével. Bérletszünet.

Csütörtök, 26 án „Francion“ szinmű Tanayné Halmi Margit harmadik felléptével. (C)
Péntek, április 27 én: „Troubadour“ opera Vasquez Molina Italia grófnő utolsó felléptével. Bérletszünet.

Szombat, április 28-án: „Bagdadi hercegnő“ dráma Lukács Juliska felléptével. (A)

Vasárnap, április 29 én: d. u. „Gül baba“ operette. Bérletszünet.

Este: „Pajkos diákok“ operette. A debreceni dalárdák versenye. Bérletszünet.

* **Szép Heléna.** Offenbach örökszép muzsikájának mindig megmarad a maga közönsége. Ma este is egészen megtelt a színház nézőtere. Az élvezet, amit az előadás nyújtott, csak részben felelt meg a várakozásnak. A szereplők mindegyike igyekezett tudniillik megfelelni feladatának. Zilahyné gyönyörűen énekelt, — Polgár kitűnő alakítást nyújtott menelaus szerepében. Jók voltak Sarkadi, Szabó Gyula, Bárci Ernő és Szakácsné.

Karacs Imre Párisza ismert alakítás, amelyet felesleges ismételt megvilágítani a debreceni közönség előtt.

A zenekar és kar csak itt-ott állott feladata magaslatán. A rendezésen ellenben megérzett — a színügyi bizottság határzaának hatása.

TAVINAPOK.

A barátság ápolása.

Konstantinápoly, apr. 22. A szultán arra a hirre, hogy az osztrák-magyar hajóraj e hét folyamán megfogja látogatni Rhodust, elrendelte, hogy a hajórajt disszel fogadják és megvendégeljék.

Bánffy Szegeden.

Szeged, április 22 Bánffy Dezső báró dr. Sebestyén József kíséretében a déli gyorsvonattal ideérkezett, hogy elmondja programbeszédét. A pálya udvaron több száz főnyi előkelő közönség zászlókkal, tulipándisszel és lelkes éljenzéssel fogadta. Az éljenzés csillapultával Végmann Ferenc, a szegedi új-párt elnöke talpraesett beszéddel üdvözölte Bánffyt, az válaszában hangsúlyozta, hogy a mikor Pápa és Szeged között választott, azt azért tette, mert tudta Szeged érteelmiségét és jelentőségét becsülni és a milyen köszönettel vette akkor a megtisztelő bizalmat, épp oly örömmel jött el ma, hogy bár változott viszonyok között, de nem változott nézetekkel, továbbra is fenntartsa a kapcsot Szeged városával.

Földrengés.

Tarantó, apr. 22. Tegnap este 6 óra 30 perckor könnyű földrengést éreztek.

Zilah diszpolgárai.

Zilah, április 22. Zilah város Andrassyt, Apponyit, Kossuthot és Jushtot mai közgyűlésén egyhangúlag diszpolgáiraivá választotta.

Szőlővessző

A világhírű

'Delaware'

adja a legjobb bort!

Oltani peremezni nem kell.

A szőlészeti kincse.

A phyloxera ellen áll!!

Leírását és árjegyzéket

ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

nagymenyiségű sima és gyökeres

DELAWARE vessző eladás.

Czím:

Szigyártó és Gyakáts.

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m

A közelgő tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves figyelmét felhívni a 20 év óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű konyhakerti, virág-, valamint fűmagvaimra.

Ugyszintén állandó nagyválasztékok tartok frissen levágott mindenfaj elővirágból, melyek egyes szálabban, vagy megrendelésre készítek ezekből menyaszonyi mell és minden alkalmi esokrokat, valamint sirkoszorukat.

Saját termésű nyiló virágok és disznóvényeim: a legszebb kivitelben ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek úgy a Kossuth-utcai üzletemben mint a Ferenc József uti kertészeti telepemben, óriási választékban állanak rendelkezésre a lehető legolcsóbb árak mellett.

Megrendelések vidékre is a legnyugyobb pontosággal, legszebb kivitelben a kívánt időre szállítatunk.

Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

Tömeges megrendelést kér

kiváló tisztelettel

PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedés Debrecen, Kossuth-utca.



Zacherlin

Nagyon segít és utó-
érhetlen féregpusztító
Üvegekben vásárol-
juk.

Kapható:

Debrecen

Annók Sándor
Böszörményi István
Csanak József
Csicsó Lajos
Csillag József
Deutsch Lajos
Félegyházy János
Friseth Károly
Ganovszky Lajos
Havas József
Kertész Miklós

Kertész Nándor
Klein Ignác
Kóhn Henrik
Komlóssy Lajos
Kontsek Géza
Kovács Mihály
Krausz J. Bernát
Lindenfeld J. Jenő
Lusztig és Bán
Mayer Jenő
Molnár Jenő.
Neumann Nándor
Parti Ferenc

Rickl Antal József
Róth Antal
Várray József

Berettyóújfalú:
ifj. Weiszberger Ignác

Érmihályfalva:

Grósz Hermann
Lévay Vince
Pollák Mór

Hajduböszörmény:
Gemeinbeck József

Tulogy Ferenc

Hajdunánás:

Slachta József

Hajduszoboszló:

Körner Lola

Tiszafüred:

Kiss Géza Ernő
Schön Jakab
Weiszmann József

kereskedőknél.



MEGNYILT

az uri divat különlegességi áruház

a

„NYAKKENDŐ KIRÁLY”-HOZ

Debrecen, Főposta mellett.

Kalap gyári raktár. Hazai gyártmányú fehérneműek.

Legjobb minőségű árak.



Olcso

szabott

árak!

Telefonszám

214.